关于进一步强化集团
安全生产培训工作的指导意见

为深入贯彻落实新修订的《安全生产法》，切实提高集团成员企业从业人员安全素质，减少和防止违章指挥、违规作业和违反劳动纪律（以下简称“三违”）行为，促进集团安全生产形势持续稳定好转，现就进一步强化集团安全生产培训工作提出如下意见：
一、提高思想认识，把握总体思路
（一）提高思想认识。要深刻理解当前经济新常态下建材行业安全生产面临的形势，充分认识加强安全培训工作是当前提高企业安全管理水平和从业人员安全素质，提升企业精细化管理水平的重要途径，是防止“三违”行为、防范事故发生的根本性举措，是确保企业安全、可持续发展的内在要求和具体手段。各级企业要以新《安全生产法》以及集团2015年安全生产电视电话会议精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，树立“培训不到位是重大安全隐患”的意识，进一步强化安全培训工作。
（二）把握总体思路。要认真贯彻落实党中央国务院开展的安全生产领域“打非治违”专项行动的决策部署，以落实持证上岗和先培训后上岗制度为核心，坚持责任落实、完善制度，坚持依法培训、按需施教，坚持夯实基础、提高质量，扎实推进安全培训内容规范化、方式多样化、管理信息化、方法现代化和监督日常化，为全面提升从业人员安全素质，促进集团安全生产形势持续稳定好转提供智力支持。
二、紧抓工作重点，明确目标任务
（一）有关法律法规规定必须持证上岗的人员培训
根据国家法律法规，下列人员必须接受安全教育培训，并经考核合格取得资格证书后，方可持证上岗：
1．单位主要负责人；
2．单位安全生产分管负责人；
3．单位安全管理人员；
4．特种作业人员；
5．特种设备作业人员；
6．除特种作业人员之外的危险岗位作业人员；
7．法律法规规定的其他人员。
（二）生产经营单位安全生产培训
生产企业班组长、新工人及外协用工等从业人员必须经培训并考核合格后方能上岗，培训内容以安全生产基本常识、岗位安全操作规程、应急情况处置办法等为重点；生产经营单位实施新工艺、新技术或使用新设备、新材料时，应对从业人员进行有针对性的安全教育培训，未经培训合格的从业人员，不得上岗作业。
所有生产经营单位都应建立从业人员培训档案，按法律法规要求开展新上岗工人的三级培训教育工作和全体从业人员的全员培训教育工作。
三、强化落实安全培训工作责任
（一）切实落实培训主体责任。各单位要健全落实“一把手”负总责、领导班子成员“一岗双责”为主要内容的企业安全培训责任体系，把安全培训纳入职工培训和企业发展规划作出统筹安排；要建立健全培训机制、完善培训制度、制定培训计划、保证经费需求；要依法依规安排从业人员参加相应培训与考核，做到“三项岗位”人员持证上岗和其他从业人员先培训后上岗。涉及劳务用工的单位要加强用工人员的基本安全知识培训，确保劳务用工与本企业职工接受同等安全培训。
（二）严格履行培训监管责任。各级管理公司安全监管部门要指导、监督和支持所属企业统筹规划、推动实施安全生产培训工作，将安全生产知识作为领导干部培训、义务教育、职业教育、职业技能培训等的重要内容，协调解决培训工作中的困难。各单位要统筹安全生产培训与安全生产标准化及事故隐患排查治理体系建设，不断深入推进岗位达标和专业达标。要持续强化对成员企业安全培训工作的监督检查力度，制定完善考核管理办法。要按照国务院安委会“打非治违”专项行动的工作要求，严格审查、管理企业各类人员持证情况和从业人员安全生产培训教育情况。
（三）切实保障施教主体培训质量。集团安全生产培训中心统筹安排集团安全生产培训教育工作，要紧扣“三项岗位”持证上岗主题，健全落实安全培训质量控制制度。要科学制定培训计划、合理设置教学课程、认真审查教师课件、严格按纲施训，要强化教学过程、培训档案和培训收费管理，保证培训档案资料的真实性。各级企业负有安全培训职责的部门或机构，要加强培训投入、改善培训条件、加强基础管理和信息化建设，不断提高安全培训教学管理能力和基础保障能力。要健全完善培训考核体系，切实做到考试不合格不发证、考核不通过不上岗。
四、全面落实持证上岗和先培训后上岗制度
（一）对安全生产管理人员实施持证上岗和定期业务轮训制度。各生产经营单位分管安全生产工作的领导同志一般在明确分工后半年内应参加专题安全培训并经考核后持证上岗。各级企业安全生产管理人员要经执业资格培训考试合格，持有效职业资格证上岗；职业资格证有效期满三年的，要参加延期换证继续教育和考试。要进一步提高企业安全生产管理人员专业水平，鼓励相关人员报考并取得注册安全工程师等职业资格。
（二）对“三项岗位”人员实施持证上岗制度。集团重点督查企业主要领导、安全分管领导以及安全管理部门领导三项岗位人员持证上岗情况。企业新任用、聘用、招录“三项岗位”人员的，应当及时核查其参加安全培训及考试合格情况，未经培训并考试合格者一律先培训，经考试合格持证后再上岗。取得注册安全工程师资格证并经注册的企业主要负责人或安全管理人员，可以直接申领相应单位类型的安全资格证和安全合格证，但必须按时参加复训和延期换证继续教育。对发生人员死亡事故负有责任的企业主要负责人、实际控制人和安全管理人员，要重新参加安全资格培训考试。要严格证书延期继续教育制度。各级管理公司要按照职责分工，定期开展所属企业“三项岗位”人员持证上岗情况的监督检查。
（三）对企业职工实施先培训后上岗制度。矿山、危险化学品、道路交通运输等高危企业要对新职工进行至少72学时的安全培训，工程施工企业要对新职工进行至少48学时的安全培训，其他生产经营单位也要对新职工进行先培训后上岗。企业调整职工岗位或者采用新工艺、新技术、新设备、新材料的，要进行专门的安全培训。职工接受培训后必须经考核合格后方能上岗，考核过程必须留有记录。
（四）在生产企业大力推行师傅带徒弟制度。生产企业新员工经安全培训合格后，应在经验丰富的师傅带领下，实习至少1个月后方可独立上岗。师傅一般应当具备中级工以上技能等级，3年以上相应工作经历，成绩突出，善于“传、帮、带”，没有发生过“三违”行为等条件。企业要组织签订师徒协议，建立师傅带徒弟激励约束机制。
五、工作要求
（一）加强指导。各单位安全生产监管部门要切实负起安全培训教育责任，制定完善工作计划，指导、督促本企业各部门及所属企业认真做好安全培训教育工作，确保“人员、时间、投入”三到位。
（二）完善措施。安全生产培训教育是一项必须长期坚持的工作，各单位一要对本企业主要负责人、安全生产管理人员、班（组）长、特种作业人员进行摸底调查，建立培训档案；二要从长效机制建设入手，完善制度、建立培训场所、保证资金投入，使安全教育培训工作形成制度化、规范化、常规化、全员化。
（三）强化监管。要进一步加强对安全生产培训工作的监督管理，对生产经营单位主要负责人、安全生产管理人员和特种作业人员持证上岗情况实施专项检查。对应持证未持证或者未经培训就上岗的人员，一律先离岗、培训持证后再上岗。对各类生产安全责任事故，一律倒查培训、考试、发证不到位的责任。对因未培训、假培训或者未持证上岗人员的直接责任引发重特大事故的，所在生产经营单位主要负责人依法终身不得担任企业主要负责人。
（四）统筹安排。集团安全生产培训中心负责组织、实施集团安全生产培训教育工作，培训范围为各级企业主要负责人、安全管理人员持证上岗培训以及复训、轮训工作。各单位应根据自身情况，安排相关人员培训取证，确保依法合规开展企业生产经营工作。

