国务院安委会办公室
关于开展2015年全国“安全生产月”和
“安全生产万里行”活动的通知
安委办〔2015〕7号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会有关成员单位，有关中央企业：
按照全国安全生产电视电话会议和全国安全生产工作会议部署，深入宣贯习近平总书记关于安全生产系列重要论述和依法治安精神，进一步加强安全生产宣传教育工作，切实推动全国安全生产形势持续稳定好转，现将2015年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动有关事项通知如下：
一、指导思想
以党的十八届三中、四中全会精神和习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的系列重要指示为指导，以“加强安全法治、保障安全生产”为主题，以落实安全责任、传播法治文化、普及安全知识、曝光非法违法生产经营建设行为为重点，强化问题导向，强化改革创新，强化舆论引导，为促进全国安全生产形势持续稳定好转提供思想保证、精神动力和舆论支持。
二、全国“安全生产月”活动主要内容
全国“安全生产月”活动于2015年6月在各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团、国务院安委会有关成员单位和有关中央企业同时开展。
（一）深入开展习近平总书记安全生产重要论述和依法治安集中宣讲活动。各地区、各有关部门和单位要组织开展“百名部（省）长与厂（矿）长（经理）谈心对话”活动，国务院安委会有关成员单位领导和省级政府相关负责人分别与本行业领域和所辖区域企业厂（矿）长（经理）面对面交流、谈心对话，使安全生产红线意识和法治观念深深植根于企业负责人心中。各地区要充分发挥新闻发言人、理论专家、网评员、通讯员和社会监督员作用，通过在传统媒体和新媒体发表评论、撰写体会文章、在线访谈进行宣讲，营造浓厚氛围。
（二）扎实开展“6•16”全国安全生产宣传咨询日活动。各地区要广泛组织开展“万名安监干部进万家企业”活动，全系统安监干部统一行动，进行强化安全生产红线意识普法宣传和安全执法检查。各地区、各有关部门和单位要结合自身实际，通过在电视、报刊开设访谈栏目、发表文章、发布“双微”（微博、微信），开展广场、社区咨询和网络在线咨询集中宣传安全生产重大方针政策和法律法规，推广“12350”安全生产投诉举报热线电话。全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动组织委员会（以下简称全国组委会）在主流媒体推出“数说安全生产”专栏专版，通过大数据形式总结推广安全生产经验，剖析问题和教训，展示安全生产规律，推动治本攻坚工作。
（三）全面开展营运大客车司机“安全宣誓”活动。各地区、各有关部门要求所有运输企业大客车司机出行前郑重向乘客宣誓“五不一确保”：在驾驶过程中不超速、不超员、不疲劳驾驶、不接打手机、不关闭动态监控系统，确保乘客生命安全。进一步提升司机和乘客安全意识，规范安全行为，确保安全行驶。
（四）广泛开展安全文化精品创作和征集展映活动。各地区、各有关部门和单位要广泛调动社会各种资源尤其是专业创作机构，积极主动参与第五届安全生产影视作品创作及展映活动、安全生产电视公益广告、优秀书画、摄影作品以及“安全生产月”和“安全生产万里行”好新闻评选活动，着力打造一批具有强大影响力和感染力的安全文化精品力作。
（五）推动开展佩戴岗位安全卡活动。各地区、各有关部门和单位要按照《企业安全生产风险公告六条规定》（国家安全监管总局令第70号）要求，指导辖区内和所属企业设置企业风险公告栏，佩戴岗位安全卡，大力推广手指口述、安全风险描述、安全操作要点和应急处置措施等岗位安全知识，营造规范、有序的安全生产环境。
各级安委会有关成员单位继续开展《安全生产法》知识竞赛、安全事故警示教育、“安康杯”竞赛、“青安岗在行动”、“五好文明家庭”、“平安校园”、“道路交通安全年”和以消防安全为主题的具有行业领域特色的传统活动，发挥好安全生产宣传教育示范带头作用。全国组委会组织摄制主题片《依法治安的法律重器¬¬——聚焦<安全生产法>》，警示教育片《生命不能重来》、《隐患直击》、《生产安全事故典型案例盘点》（2015版）和系列宣传警示展板等，向各地区提供宣传教育素材。
三、全国“安全生产万里行”活动主要内容
2015年“安全生产万里行”活动围绕安全生产重点工作，结合安全生产领域暗查暗访工作安排，全年安排5次全国性活动。各地区要建立“安全生产万里行”常态化工作机制，结合自身实际，适时组织开展行业性、区域性“安全生产万里行”活动，实现全覆盖、全国行、常年行，切实发挥万里行宣传、采访和督导“三位一体”作用，有效推动安全生产重点工作落实。
（一）开展“六打六治”专题行。全国组委会要围绕矿山、危险化学品、道路交通、冶金、建材、建筑施工、烟花爆竹、油气输送管道等重点行业领域选取2—3个重点地区，邀请专家、记者进行暗查暗访，检查曝光非法违法生产经营建设行为和单位。各地区要结合自身安全生产重点，邀请省属主流媒体深入基层单位和企业开展活动，进一步宣传《安全生产法》，报道宣传本地区“六打六治”打非治违专项行动开展情况，对存在的非法违法行为予以曝光、整治。
（二）开展安全责任专题行。各地区要选取安全生产关键地区和重点企业，邀请省、市（地）级主流媒体，采访报道地方各级政府及行政村“五级五覆盖”和企业“五落实五到位”安全生产责任体系落实情况，宣传推广好的经验做法，曝光安全责任不落实和落实不到位的地区和企业。
（三）开展安全素质专题行。各地区要选取本辖区安全生产重点企业，邀请省、市（地）级主流媒体，采访从业人员掌握《安全生产法》、岗位风险辨识、岗位操作规程等知识和技能，曝光问题，剖析原因，推动安全培训，提高安全素质和技能。
（四）开展安全隐患曝光行。各地区要开展矿山、危险化学品、油气输送管道、火灾、交通等行业领域隐患治理攻坚战，采用“四不两直”形式深入基层和企业，对安全管理和隐患整治工作进行暗查暗访，对发现的重大隐患及时曝光，跟踪推动整改落实。
（五）开展应急救援专题行。各地区要根据区域、行业特点，坚持贴近实战、注重实效原则，组织开展针对企业的应急救援演练，广泛开展政企联动的示范性综合应急演练，不断提升应急救援能力。
四、有关要求
（一）加强组织领导。各地区、各有关部门和单位要召开专题会议，认真部署动员，确保组织到位、责任到位、经费到位。要成立“安全生产月”和“安全生产万里行”活动组织机构，制定方案，精心组织，务求实效。地方各级政府主要领导同志、分管领导同志及安全监管部门负责人应当分别参加1至2次“安全生产月”或“安全生产万里行”活动。
（二）强化督导考核。各地区、各有关部门和单位要建立“安全生产月”和“安全生产万里行”活动联络员制度和检查督导制度，加强沟通联络，掌握活动动态并及时报送全国组委会办公室。要层层开展检查督导，将“安全生产月”和“安全生产万里行”活动开展情况纳入年度安全生产责任制考核内容并加大考核权重。全国组委会将组织督导组，指导各地区开展活动；适时召开“安全生产月”和“安全生产万里行”活动总结交流会，总结成绩、交流经验、表扬先进。
（三）务求取得实效。各地区、各有关部门和单位要把中央关于反“四风”、转作风要求贯穿到“安全生产月”和“安全生产万里行”活动全过程，深入实际、深入基层、深入企业，使“安全生产月”真正成为宣贯习近平总书记系列重要讲话月、安全法治宣传月、事故警示教育月、安全知识传播月和安全预案演练月，使“安全生产万里行”成为常年行、全国行、暗查行和攻坚克难行，持续推动安全生产重点工作落实，确保活动取得实效。
（四）营造宣传氛围。各地区、各有关部门和单位要层层制定“安全生产月”和“安全生产万里行”活动宣传方案，把握正确宣传导向，充分发挥中央主流媒体的舆论导向作用、行业媒体的深度挖掘作用、地方媒体的广泛传播作用、新兴媒体的快速渗透作用，形成广电媒体、纸质媒体以及新媒体并重的矩阵式、全媒体、立体化的宣传格局，营造“安全生产月”和“安全生产万里行”的浓厚社会氛围。
请各省（区、市）及新疆生产建设兵团安委会、国务院安委会有关成员单位和有关中央企业于5月20日和7月15日前分别将2015年“安全生产月”、“安全生产万里行”活动方案和总结（纸质文件和电子文本）、活动期间的视频（分辨率大于1280像素×720像素，格式为MP4、MPG2、AVI、MTS）、照片资料（分辨率不低于1920像素×1080像素,格式为JPG、PNG、PSD）报送全国组委会办公室（设在国家安全监管总局宣教中心）。
联系人及电话：张新亮、袁丽慧、田静， 010-64463640、64463407、64463537（传真）。
通信地址：北京市东城区和平里兴化东里9号楼（邮编：100013）。
网站：国家安全生产宣教网（www.china-safety.org） 
电子邮箱：xjzx@chinasafety.gov.cn
腾讯微博：http://t.qq.com/gjaqxcjybj
微信公共平台： 
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