
中国建材集团贯彻落实《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》实施方案

2016年12月，中共中央、国务院印发了《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号），明确了我国安全生产改革发展任务和要求，提出了加强和改进安全生产工作的具体措施，是今后一个时期全国安全生产工作的行动纲领，是提升全国安全生产水平的思想指南。中国建材集团认真贯彻落实党中央、国务院和国务院国资委关于安全生产工作的有关要求。根据《意见》和国资委关于贯彻落实《意见》实施方案的要求，结合集团目前安全生产形势，现制定具体实施方案如下：
一、总体要求
（一）指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平总书记关于安全生产系列重要论述和讲话精神为指导，坚守“发展决不能以牺牲安全为代价”这条不可逾越的红线，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，坚持以人为本、安全发展、源头防范、系统治理，落实科技兴安、管理强安，不断提高安全生产和职业健康水平，为集团做强做优做大保驾护航。
（二）目标任务
严格落实企业主体责任，夯实安全生产工作基础，有效防范和坚决遏制各类安全生产事故发生。到2020年，集团及各成员企业安全生产体系基本完善，安全保障能力进一步增强，事故起数和轻重伤人数持续下降，职业病危害防治取得阶段性成效，安全生产整体水平与集团建设世界一流建材企业的目标相适应。到2030年，各业务板块形成符合自身特点的完备的安全生产管理体系，达到国际一流水平，一批优秀企业达到国际领先水平。
二、重要举措
（一）健全落实安全生产责任制。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，进一步明确企业董事长、党组织书记、总经理对本企业安全生产工作共同承担领导责任，主要技术负责人负有安全生产技术决策和指挥权，所有领导班子成员负责各自分管范围内安全生产工作，对各自安全责任进行细化，确保各司其职；进一步严格安全生产责任考核，考核结果与薪酬分配、评优评先、职务晋升等挂钩，确保企业主体责任落实到位；各企业要将本企业安全生产责任逐级分解、层层落实、层层传递，直至基层员工，确保安全生产责任全覆盖。
（二）健全组织机构，加强队伍建设。各企业要成立安全生产委员会（以下简称安委会），负责统一领导本企业的安全生产工作，研究决策企业安全生产的重大问题。安委会主任应当由企业安全生产第一责任人担任。在结构调整、企业重组、人员变化时要及时进行调整安委会成员。依法依规设立安全生产管理机构，配齐安全生产管理人员，落实相应待遇。集团对注册安全生产工程师（以下简称注安师）实行统一管理，鼓励安全生产管理人员取得注安师证书，加快建立以注安师为主的安全生产管理队伍建设，逐年提高注安师占全生产管理人员的比例。加强安全培训教育，提高员工安全意识和技能。充分发挥集团安全培训中心的作用，开展“三类人员”培训、考试考核及注安师再教育，企业主要负责人、安全生产负责人和安全生产部门负责人要通过集团培训，实现三年一轮训。基层企业要重点落实班组和岗位技能培训，认真做好三级培训教育。各有关单位要进一步加强分包商和外协用工管理，将分包单位和劳务人员纳入企业整体进行管理，统一标准、统一要求；严把分包准入关，从严筛选分包队伍，稳定一批人员素质好、管理能力强的单位。
（三）持续推进风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设，提升源头防范能力。贯彻落实国务院安委会《关于实施遏制重特大事故工作指南构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的意见》、《金属非金属矿山重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》和《工贸行业较大危险因素辨识与防范手册》等相关文件要求，构建和完善双重预防机制。认真做好非煤矿山双重预防机制建设试点工作，适时总结试点经验并在全集团推广，充分发挥试点单位的典型带动作用，以点带面，推动集团双重预防体系建设工作上台阶。进一步强化“隐患就是事故”的理念，借助信息化手段加强隐患排查治理全流程监督，更好地实现隐患排查治理的闭环管理，确保隐患治理“五落实五到位”。持续开展安全生产标准化创建工作，各企业要将安全生产标准化创建工作与安全风险辨识、评估、管控，以及隐患排查治理工作有机结合起来，在安全生产标准化体系的创建、运行过程中开展安全风险辨识、评估、管控和隐患排查治理，并根据人员、设备、环境和管理等因素变化，持续进行风险辨识、评估、管控与更新完善，持续开展隐患排查治理，实现双重预防机制的持续改进。
（四）强化安全科技支撑。依托所属科研院所开展安全生产和职业健康领域科研项目，推进安全生产领域关键工艺、装备和技术研发，加快成果转化和应用。充分发挥集团下属中国建筑材料检验认证集团（建材行业一级安全生产标准化评审单位）的作用，为集团企业在安全生产方面，特别是安全生产标准化创建工作，提供技术支持和咨询、培训服务。各企业要提升装备智能化水平，积极开展“机器换人、机器替人”，重点开展工业机器人、智能装备在矿山开采的应用。深入推进安全生产信息化工程建设，以信息化提升安全生产人防、物防、技防能力。
[bookmark: _GoBack]（五）加强安全文化建设，提升全员安全意识。加强安全文化建设，全力推动以安全意识、安全知识、安全能力为主要内容的安全文化建设，重点突出安全法律法规的普及宣传教育。各企业要进一步加强企业安全文化机构和队伍建设，建立各部门职责清晰、分工明确、协调有力的安全文化建设工作机制；要深入扎实开展安全生产月、《安全生产法》宣传周、《职业病防治法》宣传周、安康杯竞赛等活动，不断强化安全发展理念，提升全体员工的安全意识；同时要注重互联网、微信等新兴媒体的运用，宣传安全生产方针政策，展示安全文化建设成果；要与企业文化、生产经营及党群组织开展的各项活动相结合，营造浓厚的安全生产氛围。
（六）提高境外企业安全保障能力。进一步加强与国资委、外交部等相关部门的沟通，借助外交部推出的“平安丝路”等相关平台，及时了解国外的安全形势和政治形势。各境外投资主体和工程项目实施主体，要认真研究驻在国经营管理、劳资、安全生产等方面的法律规定，建立与驻在国安全标准相衔接的安全生产管理体系；要建立安全风险评估制度，在投资项目前期论证和工程项目投标之前，要对项目实施全过程进行安全风险评估，制定有针对性的风险防范措施和应急预案；要与中国驻当地使领馆和驻在国治安机构保持密切沟通与合作，及时消除潜在的安全隐患，强化境外人员安全培训，提高风险管控能力和应急处置能力，保障境外机构人身和财产安全。
（七）完善安全投入长效机制。各企业要按照安全生产费用提取和使用的有关规定，足额提取安全生产费用，建立完善安全生产与职业健康经费投入保障体系，强化安全投入预算管理，确保专款专用，严防安全投入不足。
（八）建立完善职业病防治体系。严格按照“预防为主、防治结合”的指导方针，夯实职业病危害防护基础，加强作业场所职业病危害管控，提高防治技术支撑水平，强化源头治理。各企业要严格执行新建改建扩建工程项目安全设施、职业健康“三同时”（同时设计、同时施工、同时投入生产和使用）制度，建立健全职业病防护设施“三同时”管理制度和档案，严格职业病防护设施验收管理；加大职业病危害防治资金投入，加快职业病防治新工艺、新技术、新设备、新材料的应用，淘汰职业病危害严重的技术、工艺、设备和材料；突出作业场所高危粉尘和高毒物质危害预防和控制，严格落实作业场所职业病危害告知、日常监测、定期报告、防护保障和健康体检等制度措施。
（九）加强应急体系建设，提升事故应急处置能力。总结2017年建材行业生产安全事故应急预案范本编制工作经验，在集团范围内进行推广，推动集团应急管理水平再上新台阶。在原有工作基础上，充实调整集团生产安全事故应急救援体系，适时修订集团生产安全事故应急预案。各企业要借鉴范本编制单位的经验，结合自身实际，在生产安全事故风险评估和应急资源调查的基础上，以“简单易记、好用管用”为原则，修订完善生产安全事故应急预案，做好生产安全事故应急预案与企业内部管理制度及内外部其它应急预案的衔接，进一步提高生产安全事故应急预案的针对性和可操作性；定期开展应急演练，通过演练来发现问题，持续改进和完善生产安全事故应急预案，提高各级企业负责人的应急指挥能力、现场应对能力以及员工的自救互救能力。
（十）认真汲取事故教训。规范事故统计和报告工作，强化事故原因分析，将未遂事故视作事故进行分析，结合宣传培训工作，建立事故分享机制，充分发挥事故的教育和警示作用，做到“一厂出事故，万厂受教育”，防范事故重复发生。
