在集团全面风险管理电话会议上的讲话
姚  燕

（2010年12月28日）

同志们：

大家上午好！这次会议是在集团所属企业全年经营目标取得良好成绩、集团公司全面实现“三过千”目标重要历史时刻召开的，是集团持续深化全面风险管理工作的一次重要会议。会议的指导思想是总结集团企业一个时期以来全面风险管理工作的新进展，进一步提高认识，统一思想，系统部署安排集团2011年全面风险管理工作，为集团在国家“十二五”规划开局之年“开好头、起好步”奠定坚实的基础。下面，我讲三个方面的内容：

一、全面风险管理工作对集团企业持续健康快速发展发挥了积极的重要的保障作用。

2008年，国务院国资委将集团公司列为中央企业全面风险管理工作试点企业，全面风险管理成为集团公司重要基础管理工作之一。集团公司高度重视此项工作，按照“总体规划、分步实施；战略指引、务求实效”的原则，提出了全面风险管理工作总体规划3年目标：“用三年左右的时间，初步建立覆盖集团各单位、植根于企业实际、规范易行、灵敏有效的全面风险管理组织和制度体系，使集团全面风险管理进入规范化、体系化轨道”。回顾这3年来的历程，全面风险管理工作总体目标基本实现，并取得了重大成效，主要概括为以下四点：

（一）确立了“企业不能发展是最大的战略风险”的全面风险管理理念，全面风险管理文化基本形成。3年来，集团企业及时抓住国家关于建材行业结构调整和产业优化升级的有利时机，以联合重组和资本运作作为发展方式和途径，实现了企业快速增长的战略目标，也增强了集团企业抵御风险的能力和实力。因此，集团企业广大干部和员工高度认同“企业不能发展是最大的战略风险”的全面风险管理理念，并逐步将全面风险管理融入企业经营管理活动中，全面风险管理文化成为企业文化建设的重要组成部分。

（二）全面风险管理组织和制度体系逐渐完善。从集团公司总部讲，集团公司董事会于2008年即设置了风险管理委员会，集团公司经营班子对全面风险管理有明确的工作计划安排，今年初，集团公司又设立了全面风险管理日常工作机构，并配备了专职工作人员；从集团所属企业讲，各企业主要负责人高度重视全面风险管理工作，各企业也明确了全面风险管理工作分管领导和负责日常工作的职能管理部门。可以讲，集团上下形成了统一的组织体系，为集团企业全面风险管理工作的有序开展提供了坚实的组织保障。同时，集团企业认真梳理管理流程，修订完善企业管理规章制度，将风险识别、防范、控制等融入企业管理流程和制度建设当中，全面风险管理制度体系日趋完善。
（三）全面风险管理报告的编报日趋普及和规范。一是编报全面风险管理报告的企业数量逐渐增多。2008年，作为试点，编报全面风险管理报告的单位包括集团公司总部在内有6个企业，2009年，扩展到20个企业，而今年，共有37个企业编报全面风险管理报告，其资产和业务规模覆盖到集团85%以上，其中，三级及三级以下企业达到28个。二是从报告的内容看，各企业风险信息收集逐步全面，风险分析的方式和工具逐渐多样化、分析结论更加准确透彻，风险评估更加规范合理，采取的风险防范和控制措施逐渐更加具有针对性、时效性。三是从报告本身的形式以及文字等方面看，一年比一年有进步，报告质量显著提高。
（四）集团企业风险实现了“可控、在控、可承受”。根据统计结果，集团公司总部3年来列入《全面风险管理报告》的风险共有57个，其中，重大（要）风险9个；集团所属企业3年上报集团公司的总共61份《全面风险管理报告》列示的风险共近700个，其中，重大（要）风险138个。企业经营发展面临诸多的风险，由于我们对风险信息的收集、分析、评估科学规范，采取的防范和控制措施合理有效，3年来，集团上下没有发生一起较大及以上的风险事故，这是一份来之不易的成绩。在这要重点说明一句的是：在近几年集团企业大规模的联合重组和管理整合活动中，集团企业制订并实施了一整套完善的、科学的运作流程来加强风险控制，从而顺利地重组近200家企业并实现了管理整合的预期目的，这更加体现了风险管理的耕耘和收获，有关经验和做法值得坚持和推广。
二、充分认识企业全面风险管理工作的新趋势、新任务。
关于我们企业经营发展面临的新形式、新任务，我在很多场合讲过，今天不在赘述，今天我要着重讲一讲集团企业全面风险管理工作的新趋势、新任务。自2006年国资委颁布《中央企业全面风险管理指引》以来，集团企业高度全面风险管理工作，有效强化了企业风险防范和应对能力，风险管理成为提升企业总体管理水平的重要措施。当前，国家“十二五”规划即将实施，集团企业将抓住机遇迅速做强做优，但全球金融危机的影响持续存在，国际国内经济形势仍然复杂，集团企业全面风险管理工作面临更高的挑战，我分析，主要有以下五大变化或者趋势： 
　　（一）在涉及范围上，由内部扩展到外部，外部比重将进一步加大。
首先，风险管理进一步加大国际方面的比重。随着集团企业国际贸易、跨国并购、海外经营、国际合作等国际化进程的加快，企业面临国际风险类型越来越复杂，承受着远大于国内的风险压力。其次，风险管理由企业内部扩大到整个外部供应链与产业链。风险不再仅是在一个企业内部封闭轮回，而是在企业的上下游之间传递和蔓延，风险管理需要逾越自身企业范畴，强调供应链与产业链上下游之间的统一规划和协同应对。
　　（二）在管理层次上，由运营晋升到战略。
集团企业初期的风险管理，主要强调企业经营和管理流程中风险点的识别和防范，侧重基础管理的夯实。但随着集团企业的快速发展，促使集团企业在“埋头拉车”的同时更注重“昂首看路”，从外部和更宏观的高度进行风险管理的布局，强调对非常规、整体、关系企业生存和发展全局的重大风险的预测和把控。风险管理运行不但要求决策层的支持，更强调决策层的正视和参与，集团公司作为董事会试点企业，董事会及其风险管理委员会已经成为集团公司全面风险管理组织机构的核心。今后，集团公司将在所属企业中进一步推进董事会建设并强调落实其在企业风险管理中的核心作用，加强风险管理的战略规划。
（三）在管理节点控制上，由人工控制逐渐转化为体系和程序控制。

风险管理需要信息化支持。随着集团企业信息化水平的逐步提高，可以将一些无须人工干预的管理标准、参数等镶嵌到信息化系统中，把一些标准化的控制节点通过程序控制来实现，大量减少风险管理的“人控”，实现“机控”，降低成本同时又保障执行到位。另一方面，针对大量的标准化业务处理，开发监视检测、稽核等信息化系统，增强对重点业务、重点环节、重点时段风险的实时监控能力。目前国外的GRC(治理、风险和合规)软体已经出现，国内的用友、金蝶等管理软体厂商也在积极进行GRC软体的研发和推广工作。集团企业要按照集团公司信息化工作的统一部署，加快风险管理的信息化建设。 
　　（四）在管理需求上，从被动转变为主动。

集团企业风险管理经历了由被动要求到主动需要的转换历程。最初的全面风险管理更多是源于国资委和集团公司的试点要求，基于“合乎规定”要求而上马，对其重要性，当时并没有足够的认识。而随着近几年风险管理的常抓不懈，风险管理在集团企业已经转化成主动行为和一种管理常态，成为企业风险防范和应对必不可少的措施和手段。 
　　（五）在风险立场上，由防范回避到管理利用。 
　　风险立场是对风险的理解和认识。集团部分企业初期的风险管理，较多强调风险的减少、消弭乃至于回避，更类似于戍守型的消极风险管理，而现在，集团企业已经充分认识到风险管理的有益作用，更提倡识别风险中孕育的发展机会，强调对风险的有效把控和利用。在近两年国资委颁发的《风险管理报告模板》中，如何在战略层面识别和利用风险也已经是重要内容。 
　　以上集团企业风险管理的五个方面的变化或趋势，有些已成事实，有些还只是初露端倪，总体而言，这些变化或趋势都是在集团企业近年风险管理实践基础上得以推动和实现的，都是有益和积极的。我们相信，在不久的将来，集团企业全面风险管理一定能和国内甚至国际先进水平接轨，真正建成促进集团企业规范化、科学化发展的全面风险管理长效机制。 

三、认真作好2011年全面风险管理工作

2011年，是国家“十二五”规划实施的开局之年，也是集团公司向实现未来5-10年更高发展目标迈进的起步之年。在前几天召开的中央企业负责人会议上，国资委王勇主任提出中央企业要成为“四强四优”企业，既：自出创新能力强、资源配置能力强、风险管控能力强、人才队伍强；经营业绩优、公司治理优、布局结构优、社会形象优。因此，集团企业的规模发展、运营管理、规范治理等各方面工作任务繁重，全面风险管理工作面临更大的压力和更高的挑战。关于集团企业2011年的全面风险管理具体工作，许金华同志将做详细的安排和部署，我主要提一点希望：希望各企业认真总结3年来的全面风险管理工作，按照集团公司的部署和要求，结合本企业实际，继续以编报全面风险管理报告为抓手，进一步加强组织领导，落实领导责任制，进一步加强考核力度，要突出重点，抓住关键，狠抓落实，确保2011年全面风险管理工作有序推进，取得实效。
同志们，2010年，集团公司全面实现了“三过千”目标并取得重大突破，集团所属企业也均取得了良好的经营业绩，有关重要数据将在即将召开的集团工作年会上公布，成绩的取得是集团上下、全体员工共同努力的结果，有全面风险管理工作的一份重要功劳，在这，我谨代表集团公司领导班子向大家表示感谢。2011年，我们要进一步提高认识，深入贯彻落实国资委加强中央企业全面风险管理的要求，进一步提高全面风险管理工作水平，为企业持续健康快速发展、为集团公司早日成为“四强四优”作出新的贡献。

新年即至，祝大家新年快乐，身体健康，阖家幸福！
谢谢大家！
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